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É necessário justificar todas as passagens.

Boa Sorte! Boas Festas!

1. Apresente as fórmulas (não é necessário demonstrá-las) para as séries de Taylor
reais e em torno da origem x = 0 das funções reais abaixo e diga em qual domı́nio
cada fórmula é válida.

(a) ex.

(b) cosx.

(c) sin x.

(d) ln(1 + x).

(e) arctan(x).

Resposta.

(a) ex = 1 + x+ x
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(b) cosx = 1− x
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(c) sin x = x− x3
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(d) ln(1+x) = x− x2
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2. Prove se convergem ou não as séries abaixo.
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Respostas.

(a) A série dada é de termos positivos. Se k ∈ N, temos
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Segue
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sendo que a série à direita é uma série geométrica de razão e−1 < 1. Logo,
tal série à direita é convergente.

Pelo Critério da Comparação conclúımos que:
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(b) A série dada é de termos positivos. Utilizando o Critério da Razão e
computando o limite para n → +∞ obtemos
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Então, como
7

e
> 1,

pelo Critério da Razão conclúımos que:
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3. Dê os cinco primeiros termos não nulos da expansão em séries de potências (isto
é, da expansão em série de Taylor centrada na origem) da função

f(x) =
1 + x+ 2x2 + 3x3 + 4x4 + 5x5 + 6x6 + · · ·

1− x2 + x4 − x6 + x8 − x10 + x12 + · · ·
.

Solução. Efetuemos a divisão com a tabela abaixo.

x0 x1 x2 x3 x4 x5 · · ·

1 1 2 3 4 5 · · · 1− x2 + x4 − x6 + x8 − x10 + x12 + · · ·
−

1 0 −1 0 1 0 · · · 1 + x+ 3x2 + 4x3 + 6x4 · · ·

0 1 3 3 3 5 · · ·
−

1 0 −1 0 1 · · ·

0 3 4 3 4 · · ·
−

3 0 −3 0 · · ·

0 4 6 4 · · ·
−

4 0 −4 · · ·

0 6 8 · · ·

.

Resposta.

1 + x+ 2x2 + 3x3 + 4x4 + 5x5 + 6x6 + · · ·

1− x2 + x4 − x6 + x8 − x10 + x12 + · · ·
= 1 + x+ 3x2 + 4x3 + 6x4 · · · ♣



4. Dê os cinco primeiros termos não nulos da expansão em séries de potências (isto
é, da expansão em série de Taylor centrada na origem) de

tan x =
sin x

cosx
.

Solução.

A função seno é ı́mpar, a função cosseno é par e a função tan(x) é ı́mpar.

Como sin x é ı́mpar, destacamos os monômios x, x3, x5, x7, . . . em sua expansão.

Podemos apresentar a tabela para a função ı́mpar tan(x) na forma seguinte.
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Resposta.

tan(x) = x+
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5. Enuncie o teorema que apresenta a Fórmula para a Solução Particular para
Equações Diferenciais Lineares Ordinárias com Coeficientes Constantes e Reais.
Apresente as notações e definições necessárias à apresentação do teorema.


